

روزنامہ

The Daily ALFAZZL RABWAH

قیمت

جلد ۵۶

۲۸ ستمبر ۱۳۶۵ھ

۲۸ مئی ۱۹۴۶ء

نمبر ۱۱۵

انجک راجہ

• ۲۴ ربوہ مئی - رسید حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کی محبت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر سے ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے مقفل سے اچھی ہے آنکھ بند ہے

• ۲۴ ربوہ مئی - محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا سنوار احمد صاحب کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے پہلے کی نسبت بہتر ہے۔ ٹانگ کے کھجائو میں کمی ہے اجاب جماعت توہ اور انہرم سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ محترم صاحبزادہ صاحب مرحوم کو صحت کاملہ وجامد عطا فرمائے آمین اللہم آمین

خطبہ

اقوام عالم کو ایک مرکز توحید پر جمع کر کے بین الاقوامی وحدت قائم کرنے کا وعدہ الہی

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعے ہی پورا ہوا

قرآن کریم کے احکام پر عمل کرنے سے ہی بین الاقوامی امن قائم ہو سکتا ہے

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فروردہ ۱۹ مئی ۱۹۶۴ء

مرتبہ - محکمہ موبی محمد صادق صاحب سہاڑی انچارج شعبہ ذور ذہبی

انتشار اور تفرقہ کے پیدا ہونے کے بعد پھر دوبارہ جس جگہ وہ اکٹھے ہوں گے

مٹا کر اور ایک دوسرے معنی اس کے یہ ہیں۔ مگر ناکھٹے تھیں۔ اللہ تعالیٰ وہ جگہ جہاں لوگوں کے لئے ثواب اور بدلہ اور جزا کے احکام جاری ہوتے اور

لکھے جاتے ہیں یہاں اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا کہ تم اس بیت اللہ کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے بعد

یکساں اور ایک ہی نقطہ بنانے والے میں کہ جہاں دنیا کی تمام منتشر اور پراگندہ اقوام پھر سے جمع ہونگی اور ان کے لئے کوئی اور جگہ باقی نہ رہے گی جہاں سے انہیں اپنے رب کے ثواب کے حصول کی امید اور توقع ہو۔

جیسا کہ میں نے بتایا ہے اس غرض کو پورا کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا اور اسلامی شریعت کو نازل کیا اور جس طرح ابتدائیں غازیہ کعبہ انسانییت کا مرکز تھا کیونکہ حضرت آدم علیہ السلام کے وقت ایک ہی نبی تھا اور

ایک ہی قوم تھی اور ایک ہی شریعت تھی۔ اسی انسان دنیا میں نہیں پھیلا تھا اور قوم قوم میں تقسیم نہیں ہوا تھا تو ابتدائیں

تشریح اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے آیہ کبریا جَعَلْنَا الْبَيْتَ مَثَابَةً لِّلنَّاسِ وَأَمْنًا وَارْتَضُوا مِن مَّقَامِ آدَمَ الَّذِي أُصِيبَ عَلَيْهِ السَّلَامُ فَمَن تَطَوَّاهُ فَقَدِ ابْتَدَأَ ظِلْمًا فَمَن يَبْتَدِئِ الظُّلْمَ فَلَنُؤْتِيَنَّكَ مِنَ اللّٰهِ لُزُومًا بَعِيدًا

ان تیس مقاموں میں سے میں کا ذکر اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کی ان آیات میں کیا ہے جن کا ایک ٹکڑا اس وقت بھی میں نے تلاوت کیا ہے رات کے تعلق میں اس سے قبل اپنے خطبات میں بیان کرچکا ہوں اور تاجیکوں کی وہ مقاصد نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے کس طرح حاصل ہوئے۔

آٹھواں مقصد جس کا ذکر یہاں ہے مٹا کر کے لفظ میں بیان ہوا ہے۔ میں نے بتایا تھا کہ غازیہ کعبہ کی تعمیر نو کی یہ آٹھویں غرض ہے اور وہ یہ ہے کہ یہاں ایک رسول مبعوث ہوگا جو تمام اقوام عالم کو امۃ واحداً بنا دے گا اور ایک ایسی شریعت نازل ہوگی جس کے ذریعے سے تمام منتشر اور پراگندہ اقوام کو ایک مرکز توحید اور مرکز پاکیزگی پر جمع کیا جائے گا

یہ مقصد بھی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے ہی حاصل ہوا۔ مٹا کر کے لغوی معنی ایک تو یہ ہیں۔ مٹا کر کے اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ

دنیا کو دھارنے کی ایک ایسی طرف رخ کر لیا ہے جس سے صریح معلوم ہوتا ہے کہ اب خدا اتنا سہا کر ہی ارادہ ہے کہ تمام قوموں کو جو دنیا میں پھیلی ہوئی ہیں ایک قوم بنا دے۔ اور بزوار برحق کے پھرے سے ہوں کہ پھر باجمہاد سے۔ ”خبر معرفت“

اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام ایک دوسری جگہ فرماتے ہیں: ”چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت کا زمانہ قیامت تک متدہ ہے۔ اور آپ قائم الابد ہیں اس لئے خدا نے یہ نہ چاہا کہ وحدت انبیاء موعود صلی علیہ وسلم کی زندگی میں ہی کمال تک پہنچ جائے کیونکہ یہ صورت آپ کے خاتمہ پر دلالت کرتی تھی یعنی ختم کرنا تھا کہ آپ کا زمانہ دنیا تک ختم ہو گیا۔ کیونکہ جو آخری کام آپ کا تھا وہ اسی زمانہ میں انجام تک پہنچ گیا۔ اس لئے خدا نے تمہیں اس فعل کی جو قوموں میں ایک قوم کی طرح بن جائیں۔ اور ایک ہی مذہب پر جو جائیں زمانہ محمدی کے آخری حصہ میں ڈال دی جو قرب قیامت کا زمانہ ہے۔ اور اس کی تکمیل کے لئے ہی امت میں سے ایک نائب مقرر کیا جو مسیح موعود علیہ السلام کے نام سے مہموم ہے۔ اور اس کا نام قائم الخلفاء ہے۔ پس زمانہ محمدی کے سر پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں اور اس کے آخر میں مسیح موعود ہے۔ اور ضرور تھا کہ یہ سلسلہ دنیا کا منقطع نہ ہو جس تک کہ وہ پورا نہ ہوئے کیونکہ وحدت انبیاء کی خدمت ایمان نبوت کے حمد سے وابستہ ہی گئی ہے۔ اور اس کی طرف یہ آیت شاہ گواہی دہے ہے: ﴿هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَذِيكَ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَىٰ الدِّينِ كُلِّهِ﴾ یعنی خدا وہ خدا ہے جس نے اپنے رسول کو ایک کمال ہدایت اور سچے دین کے ساتھ بھیجا تا اس کو ہر ایک قسم کے دین پر غالب کر دے۔ یعنی ایک عالمگیر علیہ اس کو عطا کرے اور جو فتح وہ عالمگیر علیہ۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ظہور میں نہیں آیا۔ اور ممکن نہیں کہ خدا کی پیش گوئی میں کچھ تخلف ہو۔ اس لئے اس آیت کی نسبت ان سب متقدمین کا افتادہ جو ہم سے پہلے گزر چکے ہیں کہ یہ عالمگیر علیہ مسیح موعود کے وقت میں ظہور میں آئے گا کیونکہ اس عالمگیر علیہ کے لئے تین امر کا پایا جانا ضروری ہے۔ جو کسی پہلے زمانہ میں وہ پاسے نہیں گئے۔

۱) اول یہ کہ پورے اور کمال طور پر مختلف قوموں کے میل ملاقات کے لئے آسنا اور سہولت کی راہیں کھل جائیں اور سفر کی ناقابل برداشت مشقتیں مہزوتیں۔
 ۲) دوسرا امر جو اس بات کے سمجھنے کے لئے شرط ہے کہ ایک دین دوسرے تمام دینوں پر اپنی خوبیوں کی رو سے غالب ہے یہ ہے جو دنیا کی تمام قومیں مذہبی سے باہم مباحثہ کر سکیں۔ اور ہر ایک قوم اپنے مذہب کی خوبیاں دوسری قوم کے سامنے پیش کر سکے اور نیز تالیفات کے ذریعہ سے اپنے مذہب کی خوبی اور دوسرے مذہب کا نقص بیان کر سکیں اور نہ ہی کشتی کے لئے دنیا کی تمام قوموں کو یہ موقع مل سکے کہ وہ ایک ہی میدان میں اکٹھے ہو کر ایک دوسرے پر مذہبی بحث کے حملے کریں۔ اور یہ مذہبی کشتی نہ ایک دو قوم میں بلکہ عالمگیر کشتی ہو۔
 ۳) تیسرا امر جو اس بات کو تمام دنیا پر مدعا کرنے کے لئے شرط ہے۔ کہ فلاں دین مقابلہ دین کے تمام دینوں کے خاص طور پر خدا سے تالیف بخیر ہے۔ وہ یہ ہے کہ مقابلہ دنیا کی تمام قوموں کے ایسے طوع سے تائید الہی کے ایسے نشان اس کے مثال ہوں کہ دوسرے کسی دین کے شامل نہ ہوں۔ اور دنیا کے اس سر سے اس سر سے تک کوئی مذہب نہ بن آسمانی میں اس کا مقابلہ نہ کر سکے

خانہ کعبہ ہی انسانیت کا مرکز تھا۔ اس کے بعد آدم علیہ السلام کی نسل دنیا میں پھیلی شروع ہوئی اور دور دراز کے ممالک میں آباد ہو گئی۔ آپس کے تعلقات قائم نہ رہے۔ ان کی ذاتی ترقی اور نشوونما کے لئے اللہ تعالیٰ نے ہر قوم میں علیحدہ علیحدہ نبی اور رسول بھیجئے۔ اور اس طرح روحانی طور پر وہ ایک قوم نہ رہے بلکہ منتشر ہو گئے۔ اور تفرقہ پڑ گیا۔ اور اس آدم قوم قوم میں بٹ گئی۔

تو جس طرح ابتداء میں خانہ کعبہ انسانیت کا مرکز تھا۔ آخری اور اکل دور میں بھی خدا کا یہ گھر وحدت انسانی کا مرکز بننا مقصود تھا اور ابتداء کے سردار محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کے لئے بیت اللہ کو منتخب کیا گیا۔ تا وحدت انسانی کا نبی اور وحدت انسانی کا قبلہ دونوں ایک جگہ جمع ہو جائیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس موضوع پر تفصیل سے روشنی ڈالی ہے۔

مضمون کے دو اقیانوس

جو اس مضمون سے متعلق رکھتے ہیں اپنے دوستوں کو سنا تا ہوں حضور فرماتے ہیں: ”ابتداء زمانہ میں انسان تھوڑے تھے اور اس تعداد سے بھی کم تر تھے جو ان کو ایک قوم کہا جئے۔ اس لئے ان کے لئے صرف ایک کتاب کافی تھی۔ پھر بعد اس کے جب دنیا میں انسان پھیل گئے اور ہر ایک حصہ زمین کے باشندوں کا ایک قوم بن گئی۔ اور باعث دور دراز مسافروں کے ایک قوم دوسری قوم کے حالات سے بالکل بے خبر ہو گئی ایسے زمانوں میں مواصلت کی حکمت اور مصلحت نے تقاضا فرمایا کہ ہر ایک قوم کے لئے جدا جدا رسول اور اہل کتابی میں دی جائیں۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا اور پھر جب نوع انسان نے دنیا کی آبادی میں ترقی کی۔ اور ملاقات کرنے کے لئے راہ کھلی گئی اور ایک ملک کے لوگوں کو دوسرے ملک کے لوگوں کے ساتھ ملاقات کرنے کے لئے سامان مہیا کر گئے اور اس بات کا علم ہو گیا کہ فلاں فلاں حصہ زمین پر رزق انسان رہتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کا ارادہ ہوا کہ ان سب کو پھر وہ ایک قوم کی طرح بنا دیا جائے۔ اور یہ تفرقہ کے پھر ان کو جمع کیا جائے۔ تب نہ ان کے لئے تمام ممالک کے لئے ایک کتاب بھیجی۔ اور اس کتاب میں حکم فرمایا کہ جس زمانہ میں یہ کتاب مختلف ممالک میں پہنچے ان کا فرض ہوگا کہ اس کو قبول کر لیں اور اس پر ایمان لائیں اور وہ کتاب قرآن شریف ہے جو تمام ممالک کا باہمی رشتہ قائم کرنے کے لئے آئی ہے۔ قرآن سے پہلے سب کتابیں ناقص القوم کہلاتی تھیں یعنی صرف ایک قوم کے لئے ہی آئی تھیں۔ ہر سب کے بعد قرآن شریف آیا جو ایک عالمگیر کتاب ہے اور کسی خاص قوم کے لئے نہیں بلکہ تمام قوموں کے لئے ہے ایسا ہی قرآن شریف ایک ہی امت کے لئے آیا جو آہستہ آہستہ ایک ہی قوم بنا جاتی تھی۔ رسواہ زمانہ کے لئے ایسے سامان مہیا کر گئے ہیں جو مختلف قوموں کو وحدت کا رنگ نسختے جاتے ہیں۔ باہمی ملاقات جو اصل بڑا ایک قوم بننے کی ہے یعنی سہیل ہو گئی ہے کہ برسوں کی راہ چند دنوں میں طے ہو سکتی ہے اور پیغام رسانی کے لئے وہ سیلیں پیدا ہو گئی ہیں جو ایک برس میں بھی گھا دودر دراز تک کی خبریں آ سکتی تھی۔ وہ اب ایک ساعت میں آ سکتی ہے۔ زمانہ میں ایک ایسا انقلاب عظیم پیدا ہو رہا ہے۔ اور تمدنی

باوجود اس بات کے کہ کوئی حصہ آبادی دنیا کا اس دعوتِ مقابلہ سے بے خبر

نہ ہو۔ (چشمہ معرفت ص ۱۸ تا ۱۹)

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ اب

دنیا میں ایسے حالات پیدا ہو گئے ہیں

کہ تمام دنیا کے مذاہب کی دین اور روحانیت کے میدان میں کشمکش ممکن ہو گئی ہے۔ تمام اقوام اپنے فائدوں کو ایک جگہ جمع کر کے دوسرے مذاہب سے مقابلہ کر سکتے ہیں اور چونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دین کے میدان میں سب دنیا کے مذاہب کو یکجا کیا۔ یہ مقابلہ آپ کے زمانہ میں شروع ہو گیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تو فریقِ دین و دعوت ہائے فیصلہ میں نے جس دنیا کے سامنے رکھی تھیں اور اگر اللہ تعالیٰ نے تو فریقِ دین و سفرِ یورپ کی تو نہیں ارادہ رکھتا ہوں کہ وہاں کے ملکوں میں جو عیسائی دنیا سے تعلق رکھتے ہیں ان دعوت ہائے فیصلہ کو دہراؤں اور امن اور صلح کی نصیابیں اسلام کے مقابلہ میں انہیں دعوتِ دین کہ اپنی حقانیت کو (اگر وہ اپنے مذاہب کو حق سمجھتے ہیں) ثابت کریں اور میں اپنے رب سے امید رکھتا ہوں کہ اگر وہ میدانِ فیصلہ میں آئے تو اللہ تعالیٰ ایسے سامان پیدا کر دے گا کہ دنیا کے سامنے انہیں اپنی شکست کو تسلیم کرنا پڑے گا۔

إِنَّ شَاءَ اللَّهُ تَعَالَىٰ

تو اٹھو! مقصدِ ساری دنیا کی اقوام کو وحدت کے سلسلہ میں منسلک کرنا ہے اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ سے اللہ تعالیٰ نے اس کام کے پورا کرنے کا وعدہ دیا ہے۔ اور جیسا کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بڑی وضاحت کے ساتھ فرمایا ہے کہ

اس مقصد کے حصول کا تعلق جماعتِ احمدیہ سے

اور اس کے نتیجہ میں جماعتِ احمدیہ پر بڑی ہی ذمہ داریاں عاید ہوتی ہیں جن کی طرف مجھے اور آپ سب کو توجہ دینی چاہیے۔

تو اٹھو! مقصدِ مَثَابَةِ میں بیان ہوا ہے۔ اور ظاہر ہے یہ مقصد سوائے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کسی اور کے ذریعہ سے حاصل نہیں ہوا اور نہ ہو سکتا ہے۔ کیونکہ کسی اور نبی کو ایسی شریعت نہیں دی گئی جو مختص القوم نہ ہو۔ جس کا تعلق صرف اس کی قوم اور اس کے زمانہ کے ساتھ نہ ہو۔ صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ہے جن کو ایک ایسی شریعت اللہ تعالیٰ کی طرف سے عطا ہوئی جو انسان کی تمام ضرورتوں کو پورا کر نیوالی اور جس کا تعلق دنیا کی ہر قوم اور قیامت تک کے ہر زمانہ کے ساتھ ہے اور وہ وعدہ جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو خدا تعالیٰ کی طرف سے دئے گئے وہ اپنے وقت پر پورے ہوتے رہے ہیں۔ یہ وعدہ جو ہے اس کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ اس کے پورا ہونے کا وقت مسیح موعود کا زمانہ ہے اور اسے پورا کرنے کی ذمہ داری جماعتِ احمدیہ پر ہے۔ اللہ تعالیٰ جماعت کو اس کی توفیق عطا فرمائے۔

نوالِ مقصد۔

جس کا ان آیات میں ذکر ہے وہ اَمَّا كُمْ فَخَطَبٌ بَيَانٌ هُوَ اَبَدٌ مَثَابَةِ میں بین الاقوامی تعلقات کے مضبوط بنانا دوں پر مستحکم ہونے کا ذکر تھا اور بین الاقوامی رشتہٴ اخوت کے استحکام کے لئے یہ ضروری ہے کہ بین الاقوامی امن کے قیام اور قوموں کے باہمی تعلقات میں لیکن قلب کے سامان پیدا کئے جائیں اور ذرا کج ہنسائے جائیں۔ وعدہ یہ دیا گیا تھا کہ مَثَابَةِ کا وعدہ بھی پورا ہوگا اور اس کے لئے جو ضروری چیز ہے کہ بین الاقوامی امن کا محول پیدا کیا جائے وہ وعدہ بھی پورا ہوگا اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

کے ذریعہ دنیا کو جو شریعت دی جائے گی اس میں بین الاقوامی امن کے قیام کی تعلیم دیا جائے گی اور وعدہ دیا گیا تھا کہ تحقیقی امن دنیا کو صرف اس تعلیم پر عمل کرنے سے حاصل ہو سکتا ہے جو تعلیم کہ منکر سے مبعوث ہونے والا خاتم النبیین دنیا کے سامنے پیش کرے گا۔ کیونکہ اس آخری شریعت میں تمام فطری قوتوں اور استعدادوں کی صحیح نشوونما کے سامان رکھے جائیں گے اور انسانی عقل ان ہدایات سے تسلی پائے گی اور اس کا اولیٰ انسان حاصل کرے گا۔

امنِ عالم کے قیام کے متعلق

جو تعلیم قرآن کریم میں پائی جاتی ہے۔ وہ بڑی مفصل ہے اور اس وقت میں اس کی تفصیل میں جانا نہیں چاہتا۔ اس کے متعلق حضرت صلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی کتاب "احمدیت یعنی حقیقی اسلام" اور نظام "و" میں تفصیل سے بحث کی گئی ہے۔ ان کتب میں حضرت صلح موعود رضی اللہ عنہ نے یہ بیان کیا ہے کہ پانچ بیادیں امنِ عالم کے قیام کے لئے قرآن کریم میں پائی جاتی ہیں جب تک ان اصولوں پر دنیا عمل نہیں کرے گی۔ دنیا کی کوئی بین الاقوامی تنظیم کامیاب نہیں ہوگی۔ پہلے لیگ آف نیشنز ناکام ہوئی۔ پھر اب جیسا کہ ہم دیکھ رہے ہیں یو این۔ او ناکامی کی طرف جا رہی ہے۔ اور اس کی بڑی دہریاؤں کہنا چاہیے کہ ایک ہی وجہ ہے اور وہ یہ ہے کہ قرآن کریم نے بین الاقوامی امن کے قیام کے لئے دنیا کو جو تعلیم دی تھی یہ لوگ اس کی طرف متوجہ نہیں ہوئے اور اس کو نہیں اپنایا۔ ان اصولوں کو فکھرانے کے نتیجہ میں وہ ناکامیوں کے منہ دیکھتے چلے جا رہے ہیں۔ حضرت صلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنی کتابوں میں تفصیل کے ساتھ اس بات کا ذکر کیا ہے کہ صرف بین الاقوامی معاہدہ (قرآن کریم کے بتائے ہوئے اصول پر) کی بجائے ایک ہی وقت میں دنیا

دو قسم کے معاہدے

کریں گے۔ ایک تو تعلق رکھتے ہیں تمام اقوام کے ساتھ اور ایک وہ معاہدے ہوتے ہیں جو بڑی بڑی قومیں آپس میں کریں گی۔ اور چونکہ دو کشتیوں میں ان کا پاؤں ہوتا ہے اس لئے وہ ناکام ہو جاتے ہیں۔ خود یو این۔ او میں جو معاہدہ ہوا اس کے اندر ہی ایک اور معاہدہ منظم کر دیا گیا۔ بجائے اس کے کہ یہ خاص بین الاقوامی معاہدہ ہوتا۔ انہوں نے اس کے اندر ویٹو کو اپنا لیا یعنی بعض قوموں کو یو این۔ او نے فیصلت عطا کی کہ ان کی رائے کے بغیر بعض معاملات طے نہیں ہو سکیں گے حالانکہ جس طرح وہ قانون جو افراد پر لاگو ہوتا ہے اس میں امیر اور غیب اطاعت و را اور کمزور میں فرق نہیں کیا جاسکتا نہ کیا جانا چاہیے۔ اگر قانونی حکومت کو ملک میں راجح کرنا ہو۔ اسی طرح یہ ضروری ہے کہ بین الاقوامی معاہدات میں کسی قوم کو کسی دوسری قوم پر ترجیح نہ دی جائے۔ اگر ترجیح دی جائے گی تو وہ بین الاقوامی قانون لازماً ناکام ہو جائے گا۔

مشرکین کریم نے یہ تعلیم دی تھی

کہ کسی قوم کو کسی قوم پر ترجیح نہ دینا۔ انہوں نے سمجھا کہ ہم بڑے طاقت ور ہیں۔ اپنے زور سے جو چاہیں کر سکتے ہیں۔ ویٹو کے حقوق بعض قوموں کو دیدئے یا بعض قوموں نے اپنے لئے یہ حقوق لئے۔ اور بڑی وجہ اس وقت یو این۔ او کی ناکامی کی یہی وجہ ہے کہ انہوں نے معاہدہ کرتے وقت صرف ایک قسم کا معاہدہ نہیں کیا جو صرف بین الاقوامی حیثیت کا ہوتا بلکہ اس کے اندر انفرادی معاہدے بھی شامل کر دئے گئے جو صرف بعض اقوام سے تعلق رکھتے تھے۔ دنیا کی سب اقوام سے ان کو تعلق نہیں تھا۔

کہ تمام اقوام عالم کو ایک سلسلہ میں پرو دیا جائے گا۔ بین الاقوامی وحدت کو قائم کیا جائے گا۔

پھر یہ سلسلہ مایا کہ بین الاقوامی وحدت کے قیام کے لئے ضروری ہے کہ بین الاقوامی امن کی ضمانت دی جائے۔ اور دعوے کیا کہ قرآن کریم کی شریعت بین الاقوامی امن کی ضمانت دیتی ہے۔ اس شریعت کے احکام پر عمل کر تو تمام دنیا کی اقوام میں اگر جھگڑے پیدا ہو بھی جائیں تو یہ انصاف اور عدل کے اصول پر طے ہو جائیں گے۔ اور امن کو کسی قسم کا دھکا نہیں لگے گا۔ پس قرآن کریم نے بڑی تفصیل سے یہ تعلیم دی جس کے نتیجہ میں دنیا میں امن قائم ہو سکتا ہے۔ کیونکہ مَثَابَةٌ کے مفہوم کے حصول کی

ذمہ داری جماعت احمدیہ پر ہے

اس لئے اس کی ذمہ داری بھی جماعت احمدیہ پر ہے کہ وہ دنیا میں کثرت کے ساتھ اس تعلیم کی اشاعت کرے جو قرآن کریم نے دنیا میں قوموں کے درمیان امن قائم کرنے کے لئے ہمیں دی ہے کیونکہ اگر دنیا اندھیرے میں رہے تو قیامت کے روز کہہ سکتے ہیں کہ اے خدا! ہمیں تو علم نہیں تھا جن کو علم تھا اور جن کے کندھوں پر تو نے یہ ذمہ داری رکھی تھی کہ وہ ہمیں علم دیں۔ انہوں نے ہم تک یہ علم نہیں پہنچایا اس لئے ہمیں بے قصور قرار دے اور جن کا قصور ہے ان پر اپنے غضب کا اظہار کر۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے غضب سے محفوظ رکھے۔

دسواں مقصد بیت اللہ کی تعمیر کا یہ بیان ہوا تھا۔ اِنَّخَدَّوَا مِنْمَعَاذِ اَبْرٰهِيْمَ مَصَلًّیْ جِسْمِیْنَ یَبْتَیَا گِیَا تھاکر مکہ کے ذریعہ بیت اللہ کے ذریعہ اور اس میں بیعت ہونے والے عظیم الشان نبی کے طفیل اقوام عالم مقام عبودیت کا عرفان حاصل کریں گی۔ اور اس حقیقی عبادت کی بنیاد یہاں ڈالی جائے گی جو تذلل اور فروتنی اور انکسار کے منبع سے پھوٹی ہے۔ اور اس طرح قوم قوم میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فلق پیدا ہوں گے اور زمین کے خطہ خطہ پر اشاعت اسلام کے لئے مراکز قائم کئے جائیں گے۔ جہاں عاجز ماند دعاؤں کے ذریعہ خدا تعالیٰ کی عظمت اور جلال کا امتداد کیا جائے گا۔ اور اظہار کیا جائے گا۔ اور اس عاجزی اور تذلل کے نتیجہ میں جو محض خدا کی خوشنودی اور رضا کے حصول کے لئے اختیار کیا جائے گا۔ وہ اقوام آسمانی برکات حاصل کریں گی اور بخشش کی مستحق ٹھہریں گی۔

توسلہ مایا تھا کہ یہاں مکہ کے ذریعہ اس شریعت کے طفیل جو یہاں نازل ہوگی۔ سلوٰۃ کو اپنے تمام معانی اور تمام شرائط کے ساتھ ادا کرنے والی امت پیدا ہو جائے گی جو مقام عبودیت پر مضبوطی سے قائم ہوگی۔

دراصل

اس کا تعلق بھی پہلے دو مقاصد سے ہے

کیونکہ آٹھواں وعدہ یہ تھا کہ تمام اقوام کو ایک امت مسلّم بنا دیا جائے گا۔ ایک قوم بنا دیا جائے گا۔ یہ ہونا ہی سکتا ہے جب تک امن علم کا قیام نہ ہو۔ تو پہلے وعدہ

قرآن کریم نے دوسری ہدایت یہ دی تھی (بین الاقوامی امن کے قیام کے متعلق) کہ جس وقت جھگڑا ہو اسی وقت فیصلہ کرنے کی طرف توجہ دینی چاہیے۔ لیکن آج دنیا کا دستور اپنے ذاتی مفاد کے پیش نظر یہ بن گیا ہے کہ وہ جھگڑے کو لمبا ہونے دیتے ہیں۔ بنا کرتے چلے جاتے ہیں تاکہ بعض ذاتی مفاد کو حاصل کر سکیں۔ اس طرح دنیا میں امن قائم نہیں ہو سکتا۔ پھر بین الاقوامی معاہدہ میں علاقائی تعصب مضرب بلکہ مہلک ہے۔ لیکن بین الاقوامی معاہدہ جو یو۔ این۔ او کی شکل میں دنیا کے سامنے آیا۔ اس کے باوجود ان قوموں نے جو اس کی حمہ بنیں بلکہ بازو نہیں علیحدہ علیحدہ معاہدے کر کے شروع کر دئے۔ اور جن قوموں سے ان کے ذاتی تعلقات تھے۔ ان کے حق میں تعصب اور جنبہ داری کے طریق کو اختیار کرنا شروع کر دیا۔ پس قرآن کریم نے کہا ہے کہ بین الاقوامی امن صرف اس صورت میں قائم کیا جا سکتا ہے۔ جب قوم قوم کے درمیان

جنبہ داری کے سلوک کو اختیار نہ کیا جائے

اور کوئی ایک قوم دوسری قوم کی ناجائز حمایت کرنے پر نہ نکلے۔

چوتھی چیز جس کے خلاف ہے قرآن۔ مگر جس کے حق میں ہو گئی ہے یہ ظالم دنیا۔ وہ یہ ہے کہ جب جھگڑا ہو جائے تو باہمی صلح کروانے کی بجائے بعض قوموں کو تعصب کا بنا پر سزا دینے کی تجویز کرتے ہیں۔ اور جب اور جہاں بھی موقع ملتا ہے قوموں کے حصے بخرے کر کے شروع کر دیتے ہیں۔ جرمی کے دو حصے کر دئے گئے۔ کو ریا اور ویٹ نام کا بھی یہی حال ہے۔ یو۔ این۔ او کی موجودگی میں اور یو۔ این۔ او کے تمام دعاوی کے ہوتے ہوئے کہ وہ امن عالم کو قائم کرنے والی تنظیم ہے۔

قرآن کریم کہتا ہے

میرے سایہ تلے چلو گے تو امن کو دنیا میں قائم کر سکو گے۔ میرے سایہ سے باہر نکلو گے تو شیطانی دھوپ کی تمازت تمہیں تک کرے گی اور چین نہیں لینے دے گی۔

اور پانچویں تعلیم قرآن کریم نے یہ دی تھی کہ اگر بین الاقوامی امن کو قائم کرنا ہو تو پھر اس کے لئے ہر قوم کو قربانی دینی پڑے گی۔ لیکن اب یہ حال ہے کہ بعض قومیں قربانی دیتی ہیں اور بعض انکار کر دیتی ہیں۔ تو صرف قرآن کریم کی ہی ایسی تعلیم ہے جس پر عمل کر کے دنیا میں بین الاقوامی امن قائم کیا جا سکتا ہے۔ حضرت صلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ اپنی کتاب احمدیت یعنی حقیقی اسلام میں تیجہ اس ساری بحث کا یہ نکلے ہیں کہ :-

"ان پانچوں نقائص کو دور کر دیا جائے تو قرآن کریم کی بتائی ہوئی لیگ آف نیشن متربقی ہے۔ اور اصل میں ایسی ہی لیگ کوئی قائم نہیں ہو سکتی ہے، نہ وہ لیگ جو اپنی ہستی سے قیام کے لئے لوگوں کی ہربانی کی نگاہوں کی جستجو میں بیٹھی رہے" (احمدیت یعنی حقیقی اسلام صفحہ ۲۳، ۲۴)

پھر آپ نے نظام نو" میں فرمایا :-

"لیگ کبھی کامیاب نہیں ہو سکتی۔ وہی لیگ کامیاب ہو سکتی ہے جو قرآن شریف کی بتائی ہوئی ہدایات کے مطابق ہو۔ جیسا کہ میں نے بتایا ہے

اللہ تعالیٰ نے ایک وعدہ یہ کیا

ہوتی ہے۔ مگر دنیا اسے نہیں پہچانتی۔ اور وہ اس کی کچھ پروا بھی نہیں کرتا۔

لیکن جب

خدا تعالیٰ کی عظمت اور جلال کا جلوہ

اس پر ظاہر ہوتا ہے۔ تو اس کا دل خوف ورجاء اور امید و بیم سے بہرین ہو جاتا ہے عظمت الہی اور جلال الہی کے اس جلوہ کے بعد اس کی اپنی کوئی بزرگی اور عظمت باقی نہیں رہتی۔ وہ فرد تنہی کا جامہ پہن لیتا ہے۔ انک رو کر اپنا شمار مانتا ہے اور نذلل کی گرد سے غبار آلود اور آتش بزم نظر آتا ہے وہ عاجزانہ راہوں کو اختیار کرتا ہے اور عاجزی کے ساتھ اور خوف زدہ دل کے ساتھ لڑزاں اور ترساں اپنے رب کے حضور حجتا ہے اور اس کی عظمت اور جلال کا اقرار کرتا ہے اس کے جسم کا ہر ذرہ اور اس کی روح کا ہر پہلو اپنے رب کے خوف سے کانپ رہتا ہوتا ہے اور عظمت و جلال کا یہ جلوہ اسے اس حق یقین پر قائم کر دیتا ہے کہ اس عظمت کے مقابل میں سب مخلوق مردہ اولاد ہے محض ہے اور ان سے کسی بھلائی کی امید نہیں رکھی جاسکتی اور نہ وہ بذات خود اس کی طاقت رکھتے ہیں۔ اگر امید دلستہ کی جاسکتی ہے۔ تو صرف ذوالجلال والاکرام سے۔ تب خوف کے ساتھ ایک امید درجا بھی اس کے سینہ صافی میں پیدا ہوتی ہے۔ اور وہ اپنی سب امیدوں کو اپنے رب سے ہی وابستہ کر لیتا ہے اور صرف اس پر توکل رکھتا ہے اور حاجت برابری کے لئے صرف اس کے دروازہ کو کھٹکتا ہے۔ اس کا دل اس یقین سے پڑ جاتا کہ جو کچھ ملنا ہے صرف اسی در سے ہی ملتا ہے۔ جوں کا ایک تسمہ ہو۔ یا دنیا جہاں کی عزتیں۔

جس شخص پر عظمت و جلال کا یہ جلوہ ظاہر ہو۔ وہ یہ نہیں کیا کرتا کہ

کشوف روڈیا کا ایک کشکول بنائے

اور تہیبت دعا کے واقعات سے آسے سہا کر در در پھر سے اور دنیا داروں سے دنیا کی عزت اور احترام اور تہیبت اور تحسین کی بھیک مانگے۔ اور دنیا کی نگاہوں میں اپنے لئے کسی احترام کا تہیبت ہوا۔ ایک مردہ سے اسے کیا مینا ہے؟ اور ایک لاشہ نے اسے کیا دینا ہے؟ جس کی عظمت اور جلال کے خوف نے اور جس کی بے پایاں رحمت کی امید نے جس کو دکھا فقیر اسے بنا دیا۔ وہ اسی کو پر دھونی رمانے امید و بیم کے درمیان زندگی کے دن پورے کر دیتا ہے، تب اس کا رب اس سے راضی ہوتا ہے اور رحمت سے اپنا گود میں اسے بٹھا مینا ہے اور دنیا اور آخرت کی جنتیں اسے مل جاتی ہیں۔

رَضِيَ اللهُ عَنْهُمْ وَرَضُوا عَنْهُ

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ایک ایسی امت کے معرض وجود میں آنے کی بشارت حضرت ابراہیم علیہ السلام کو دی گئی تھی۔ اور خدا کی قسم اس نے اپنے وعدہ کو پورا کر دیا۔ (آلہ)

إِنَّ اللَّهَ وَمَلَائِكَتَهُ يُرِيدُونَ لِيُخَلِّقُوا لَكُم مِّنْ ذُرِّيَّتِكُمْ أَقْوَامًا يُذَكِّرُ الَّذِينَ آمَنُوا أَنْ يُحْسِنُوا صَلَاتَهُمْ وَيُؤْتُوا زَكَوَاتِهِمْ وَأَنْ يَصِلُوا إِلَى الْيَوْمِ الْآخِرِ

دیا۔ اور پھر اس وعدہ کو قرآن کریم کی شریعت کے ذمہ میں پورا کیا۔ وہ اس کا صلہ اس جو اقوام عالم کے درمیان امن کو قائم کرنے کے لئے تھی وہ انسان کو دی گئی اور اب دوسری مقصد میں اللہ تعالیٰ برتنا رہا ہے کہ اس تعلیم پر عمل نہیں ہو سکتا جب انک دل امت محمدیہ یا گروہ امت نذلل اور عاجزی کو اختیار کرنے والی نہ ہو۔ اس واسطے کہا: **اتَّخِذُوا مِنِّي مَثَلًا** اور ابھی تم مصلی اس کے بغیر تم عاملیہ امن کو دنیا میں قائم نہیں کر سکتے تو یہاں وعدہ دیا گیا ہے۔ کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ایک ایسی امت پیدا کی جائیگی جو مقام عبودیت پر مضبوطی سے قائم ہوگی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ قرآن کریم کے کامل متبعین جو اپنے مقام عبودیت کو پہچانتے ہیں۔ اور مضبوطی سے اس پر قائم ہیں۔ وہ ہیں جو

شہد و کبریا کی حضرت باری تعالیٰ ہمیشہ نذلل اور پستی اور انکسار میں رہتے ہیں اور اپنی اصل حقیقت ذلت اور مغسلی اور ناداری اور پستی اور نقصی اور پستی پر پہنچتے ہیں اور ان تمام کمالات کو جو ان کو دے گئے ہیں اس عارضی روشنی کی مانند سمجھتے ہیں۔ جو کسوقت آفتاب کی طرف سے دیوار پر پڑتی ہے جس کو حقیقی طور پر دیوار سے کچھ بھی علائقہ نہیں ہوتا۔ اور باس مستعار کا طرح معرض زوال میں ہوتی ہے۔ پس وہ تمام خبر و خوبی خدا ہی میں محصور رکھتے ہیں اور

تمام نیکیوں کا پشم

اسی کی ذات کا ل کو قرار دیتے ہیں اور صفات الہیہ کے کامل شہود سے ان کے دل میں حق یقین کے طور پر بھر جاتا ہے کہ ہم کچھ چیز نہیں ہیں یہاں تک کہ وہ اپنے وجود اور ارادہ اور خواہش سے بنگلی کھٹے جاتے ہیں اور عظمت الہی کا پر جوش دیدیا ان کے دلوں پر ایسا محیط ہو جاتا ہے کہ ہزار ہا طور کی نیستی ان پر وارد ہو جاتی ہے۔ اور شرک خفی کے ہر ایک رنگ و ریشہ سے بنگلی پاک اور منزہ ہو جاتے ہیں۔ (براہین احمدیہ)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک دوسری جگہ فرمایا ہے: "نماز کے اجزا اپنے اندر ادب، خاک رسی اور انکساری کا اظہار رکھتے ہیں۔ قیام میں نمازی دست بستہ کھڑا ہوتا ہے۔ جیسا کہ ایک غلام اپنے آقا اور بادشاہ کے سامنے طریق ادب سے کھڑا ہوتا ہے۔ رکوع میں انسان انکسار کے ساتھ جھک جاتا ہے۔ سب سے بڑا انکسار سجود میں ہے۔ جو بہت ہی عاجزی کی حالت کو ظاہر کرتا ہے۔" (مراۃ)

الحقائق جلد سوم مجموعہ فتاویٰ احمدیہ مولوی محمد فضل صاحب چنگوی مشام اشرت نے لائے یہاں یہ فرمایا۔ کہ ہم اپنے فضل سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے متبعین میں ایک ایسی جماعت پیدا کرنے میں لگے جو انکسار اور نذلل اور فروتنی اور تواضع کے مقام کو مضبوطی سے پکڑے اور اس نذلل اور انکسار کے نتیجے میں اللہ تعالیٰ اس امر کے قیام کے امکانات پیدا کرے گا۔ جو آسمان میں بیان ہوئے ہیں اور میں کی تعلیم قرآن کریم نے تفصیل سے ہمیں دی ہے

یا درکھنا چاہیے

کہ حقیقی عبادت اور محبت اور (۲) نذلل و انکسار ہر دو کے خمیر سے پرورش پاتی ہے۔ لیکن کبھی محبت کا پہلو نمایاں ہوتا ہے اور کبھی نذلل اور فروتنی کا پہلو نمایاں ہوتا ہے۔ جب خدا تعالیٰ نے اس کا حسن اور اس کا احسان جوہر بنا دیا ہے۔ تو انسان کا دل اپنے رب کی محبت سے بھر جاتا ہے۔ اور ایک عاشق ناز کی طرح وہ اس کی ہر آواز پر تکیک مینا ہے۔ وہ اس کے گود گھومنا ہے۔ وہ نیستی کا نداد پہن کر اسی میں کھو جاتا ہے اور اس کے اپنے وجود پر کلیتہً ایک نذلل و اند ہو جاتی ہے اور ایک نئی زندگی اس کے رب کی طرف سے اسے عطا

الہدیٰ اور دین الحق کا مفہوم

مکرم پر فیر شارت الرحمن صاحب الہدیٰ

هُوَ الَّذِي ارْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظَاهِرَ كَاتِلِي السِّدِّينَ حَيْثُ وَكَوْمَكْرَةَ الْمُشْرِكِيْنَ (سورة الصحت)

ترجمہ: وہ خدا ہی ہے جس نے اپنے رسول کو ہدایت کے ساتھ سمجھا دین دے کر بھیجا ہے تاکہ اس کو تمام دینوں پر غالب کرے۔ خواہ مشرک کت ہی اہل بدعت کریں۔

مذہب بانی کریم کے یہاں عقیدے میں مختلف فرقے پائی گئے۔ اس میں الہدیٰ اور دین الحق دو چیزوں کا الگ الگ ذکر ہے۔ سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا دین حق ہدایت خداوندی نہیں ہے۔ اگر ہے تو پھر الہدیٰ اور دین الحق کے معنوں میں کیا فرق ہے۔

بزرگانِ مسلمہ سے استفادہ کیلئے بد جہ کچھ خاکسار بھیجا ہے وہ یہ ہے۔
یٰٰذَا مَعْزِرِ الْمُشْرِكِيْنَ نَبِيَّ اِسْمِ اللّٰهِ اِنَّ اللّٰهَ تَعَالٰی نَعَزَّ الْعَزِيْزُ اَيْ اِسْمُ اللّٰهِ تَعَالٰی اِسْمُ اللّٰهِ تَعَالٰی لَفْظٌ مُّفْعَلٌ شَرِيْحٌ لّٰی ہُوَ (دعویٰ افضل اسمی ۱۹۷۷ء) ۲۳ اپریل ۱۹۷۷ء۔ حضور نے الہدیٰ کے بارے میں فرمایا ہے۔
اول: عقل اور فراست کی راہ خانی کرے نکلا آسمانی ہدایت یعنی اللہ تعالیٰ کا نیر الہام اور نہ صرف عقل و فراست کی بیرونی رہنمائی۔ روحان استعداد کی راہ خانی کرنے والی دعویٰ نہیں ہے کہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اَوْحَيْنَا اِلٰی الْاَنْبِيَاۡئِ كِتٰبًا مِّنْ سَمٰوٰتِنَا سَمٰوٰتِنَا سَمٰوٰتِنَا سَمٰوٰتِنَا سَمٰوٰتِنَا سَمٰوٰتِنَا سَمٰوٰتِنَا سَمٰوٰتِنَا سَمٰوٰتِنَا سَمٰوٰتِنَا اور بتوں کے شہد کی گھنٹیوں کی جگہ زندہ ہے اور جگہ رکھتی ہے اور مادہ اندہ ہے اور تیسرے یعنی ہے۔
دوئم: الہدیٰ کے معنی اس آسمانی ہدایت کے ہیں یا کسی نظر اللہ تعالیٰ انبیاء کے ذریعہ اور پھر قرآن کریم کے نزول کے ساتھ ہی فرقہ انسان کو بلا یا جو یعنی انسان کی لامتناہی ترقیات
سوشل: الہدیٰ کے تفسیر یہ معنی شریعت کے ہیں جو اللہ تعالیٰ کی طرف سے نازل ہو شریعت کے لفظ سے اور مذہبی کی طرفت حصول اشارہ ہوتا ہے۔
چوتھے: الہدیٰ کے معنی حصول جنت یعنی آخری فلاح کا مقام حاصل کر لینے کے ہیں۔

جہاں تک دین کے لفظ کا تعلق ہے۔ اس سے اللہ تعالیٰ کی طرفت سے نازل ہوئے والے اور مذہبی کا مجموعہ مراد یا ہوتا ہے۔ اور اس کو دوسرے لفظوں میں شریعت کہتے ہیں۔ پس ظاہر ہے کہ الہدیٰ کا لفظ وسیع تر معنی پر مشتمل ہے۔ نسبت دین کے لفظ کے بقدر الہدیٰ کے اندر دین بھی شامل ہے۔
الہدیٰ کے اصل معنی راہ خانی کرے کہ ہستے ہیں چیز اور مذہبی جو جو تائید حاصل ہے۔ تالیف وہ ہمارے مرتبہ الیہ (خواہ دیکھیں خواہ دیکھیں) کی طرفت لاء خانی کرتے ہیں اس لئے دین اور شریعت پر بھی الہدیٰ کا لفظ چسپاں ہوتا ہے۔
اس کے علاوہ خدا تعالیٰ کا وہ الہام جو ثبات و اہتمام پر اور رازہ تازہ نٹوں پر مشتمل ہو۔ وہ الہدیٰ تفسیر کے لفظ میں نہیں بلکہ دین کا شیرازہ لاء خانی ہے۔ جیسا کہ حضرت سید محمد علی صاحب فرماتے ہیں کہ
کوئی نہیں ایسا کہ نشان دکھائے
یہ ٹکڑی حضرت سے ہی لکھا ہے
پس اللہ تعالیٰ کے مخالف دہمت اور اس کے علم کا اظہار کرنے والی چیز یا
جو دین کی چھائی کی گواہ اور پچھے دین کا ثمرہ ہوتی ہے۔ اور پھر الہدیٰ کا لفظ

لا جا تا ہے

قرآن کریم اپنے اندر دین حق یعنی شریعت متغیر بھی رکھتا ہے۔ اور اس کے علاوہ اور بھی بہت کچھ جس کا لامتناہی ترقیات سے تعلق ہے۔ اسی لئے قرآن کریم کو **رَبِّیُّ الْمُنْتَقِبِيْنَ** اور **رَبِّیُّ الْاَنْبِیَاۡئِ** کہا گیا ہے۔
خلاصہ کلام یہ ہے کہ الہدیٰ دین کی نسبت وسیع تر معنی پر مشتمل لفظ ہے اور اپنے اندر دین کے مفہوم کو بھی شامل رکھتا ہے۔ یوں کے علاوہ اور ان تمام امور اور ترقیات لامتناہی کی طرفت بھی اشارہ کرتا ہے جو دین حق کا ثمرہ ہیں۔ اس لئے شریعت حق کے نزول کے بعد بھی جبکہ شریعت حق ہمارے پاس موجود ہے ہم نمازوں میں یہ دعا کرتے ہیں کہ
اِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيْمَ
کہ اے اللہ میں سیدھے راستے کی ہدایت عطا فرما یعنی اپنے قرآن کے راستہ پر گامزن کر۔ اور لامتناہی ترقیات کے عقائد کی طرفت مرفوع کرتا چلا جا۔ یہاں تک کہ جنت میں داخل ہو کر لقا الہی حاصل کریں۔ جنت کی ترقیات لامتناہی ہیں۔ اسی لئے مومن جنت میں جا کر بھی تمام نور کی دعا کرتے ہیں گئے چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

وَالَّذِيْنَ اٰمَنُوْا مَعَهُ نُوْرٌ مِّنْ نَّذِيْرِ اٰبِيْنَ نُوْمٍ وَّ اٰلِیْمًاۢئِنھُمْ۔ یَقُوْلُوْنَ كَرَّمْنَا اٰتِمْنٰمُنَا نَا نُوْرًا وَّاخْفِیْرُنَا اِنَّكَ عَلٰی كُلِّ شَیْءٍ قَدِيْرٌ
(سورة التحریمہ فتح ۲)
یعنی جو لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ ایمان لائے ہیں۔ ان کا نوران ہے گئے آگے اور دوسری طرف بھی بھاگتا چلا جائے گا اور وہ یہ کہتے ہیں گئے کہ تم ہمارے دین ہمارے نور کو ہمارے لئے نکل کر دے اور ہماری موجودہ حالت پر پردہ اٹال دے پس اس دنیا کی اگلی زندگی میں بھی مومنوں کے لئے لامتناہی ترقیات مقدر ہیں۔ اسی لئے شریعت حق حاصل کر لینے کے بعد بھی مومن ہدایت مانگتا چلا جاتا ہے۔ شریعت پر چلنے کی توفیق بھی ہدایت ہے شریعت حق پر حق یقین والا ایمان بھولتا ہے۔ پھر اس کا ثمرہ جنت کا حصول بھی ہدایت ہے۔ اور اس کے بعد لامتناہی ترقیات کا حصول بھی ہدایت ہے۔

(۱۳)

اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ الہدیٰ اور دین الحق کا قرآن کریم میں الگ الگ ذکر کیوں ہے۔ جبکہ الہادیوں کے لفظ میں حیرت کا مفہوم آجاتا ہے۔ سو جاننا چاہیے کہ اس قسم کا کلام کرنے کو علم معانی کے ذریعہ بیان ہوتا ہے۔ یہ وہ اظہار کلام میں معنی کی وضاحت کے لئے زائد الفاظ لانا کی ایک قسم ہے جس کے نام چیزوں کے ذکر کے بعد ایک خاص چیز کا ذکر لایا جاتا ہے۔ (جو کہ علم چیزوں کے اندر بھی شامل ہوتی ہے) تاکہ اس خاص چیز کی خصوصیت کی طرف اشارہ کیا جائے۔ (دعویٰ ابلاغ ۱۹۷۷ء)

جیسے کہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔
تَسْتَلِیْ الْمَسٰلِكَ سَمٰوٰتِیْنَ وَ السَّمٰوٰتِیْنَ
یعنی لیسلہ امتداد میں عام ٹانگہ رحمت بھی اور پھر مخصوص طور پر المستروح یعنی کلام ماننے والا فرشتہ بھی آتا ہے۔ جس میں علیہ السلام ٹانگہ میں شامل ہیں مگر ٹانگہ کے لفظ کے بعد ان کی کیفیت کے اظہار کے لئے المستروح کے لفظ میں ان کا ذکر الگ بھی کر دیا گیا ہے۔

اللہ تعالیٰ کی طرفت سے آئے والی ہدایت کو مخصوص شکل میں ہم افراد کے سامنے اپنے نبیوں کے ساتھ مقابلہ کرنے کے لئے پیش کرتے ہیں وہ چونکہ نزدیک اسلام یا شریعت اسلام ہے۔ اس سے الہدیٰ کے عام ذکر کے بعد شریعت اسلامی کی خصوصیت کی کیفیت کے اظہار کے لئے اس کا الگ بھی ذکر کر دیا گیا ہے۔ اور ساتھ ہی آئے کریم میں یہ بھی بتا دیا گیا ہے کہ جب بھی ہل یا ناقص یا محضے ہل شریعتوں سے مقابلہ ہوگا تو شریعت اسلامی غالب رہے گی۔ **ذٰلَہُ اَعْلٰہُ بِالْحَقِّ اٰبِ**

حقیقی خوشی

اللہ تعالیٰ کے دین کی خدمت کرنے سے انسان کو حقیقی خوشی اور راحت ہوتی ہے۔ آپ فضل ایسے خاص مذہبی انجاری کی اشاعت بڑھا کر بھی دین کی خدمت کر سکتے ہیں اور حقیقی خوشی اور راحت کے حارث بن سکتے ہیں۔
(پہر روزنامہ افضل ریح)

کیا جہنم کا لفظ غیر عربی ہے؟

(محترم شیخ عبد القادر صاحب لاہور)

جہنم کے متعلق مفسرین لکھتے ہیں کہ عجمی لفظ ہے عربی زبان میں اس کا کوئی مادہ نہیں پایا جاتا۔ مستشرقین کی تحقیق یہ ہے کہ یہ لفظ کے جنوب میں ایک دادی کا نام بن ہندو یا ہندوستان میں چونکہ عربوں کے ہمسے دادی کے ہیں اس لئے اسے جہنم Ge-hinnome بھی کہا گیا ہے اس جگہ پر دستہ آگ جلا کر اس میں بچوں کو جلایا کرتے یہ دادی بنی اسرائیل میں باوجہ بن گئی۔ یہ نام نئے عہد نامہ میں ہی لفظ جہنم بن گیا۔ چونکہ دوزخ کے معنوں میں مستعمل ہوا۔ گویا اصل میں یہ لفظ ہنوم تھا۔ وہی شخص کا نام تھا جس کے بیٹے میں دادی سے آبار ہوئے اسے بن ہنوم کہا جاتا۔ پھر اسے جی بن ہنوم کہا گیا۔ یہ سب یہاں پر ہی بن ہنوم کی دادی۔

اس جگہ چونکہ آگ جلا کر بنی۔ گناہ اور بدعت پرستی کا یہ مرکز تھا اس لئے اصطلاح ہنوم میں ہی ہنوم کے معنی دوزخ کے ہو گئے۔ یہ لفظ نئے عہد نامہ میں جہنم بن گیا۔ قرآن نے عبرانی سے جی ہنوم لے کر اس کا جہنم بنا دیا۔

جان ڈی ڈیسو کی بائبل ڈکشنری میں یہ لفظ Ge-hinnom لکھا ہے۔

from the horrors of its fires, and for n. its pollution by Josiah, perhaps also because of a fire was burnt there. the valley became a type of sin and war, and the name Ge-hinnom corrupted into gehenna, passed into use as a designation for the place of eternal punishment.

دادی ہنوم میں چونکہ بچوں کی قربانی کے لئے آگ جلائی جاتی اس لئے یہ سب بدعت ہوئے۔ یہاں کوہ اکرت پھینکا دیا اور اسے جلانے کے لئے یہاں ہمیشہ آگ سرد رہتی رہتی ہنوم زمانہ کے ساتھ ہی جگہ گناہ اور برائی کا نشان بن گیا۔ یہاں تک کہ یہ لفظ بڑا کوہ جہنم بن گیا چونکہ الموت منزل کی جگہ کے لئے مستعمل ہوا۔

اہل لغت میں بھی اختلاف ہے۔ بعض لوگوں نے اسے فارسی سے مترب کہا ہے۔ اور بعض اسے عبرانی سے آباؤ اجداد لفظ سمجھتے ہیں۔ ابن خلدون نے صحیح نظر یہ پیش کیا ان کا کہنا ہے کہ چونکہ اس کا مادہ عربی زبان میں موجود ہے۔ اس لئے یہ عربی لفظ ہے۔ اس خیال کی تفصیل ملاحظہ ہو۔ عربوں میں بیشتر جہنم لکھتے ہیں اور مراد ہوتی ہے یجیدۃ القفر۔ گہری تہ دالان۔ جہنم کو اس لئے یہ نام دیا گیا۔ لیکن یہ ذکر خیر تھا کہ اس کی تہ گہری ہے عربوں میں لفظ جہنم کا مادہ فارسی صورت میں الجہنم نام ہے۔ جس کے معنی القفر البعيد کے ہیں۔ تفصیل کے لئے ملاحظہ ان العرب) نیز یہ تحقیق یہ ہے کہ جہنم کو عربی مادہ الجہنم نام۔ دو مثال لفظوں کو ملا کر بنا لیا گیا۔ عربوں میں جو اس کے معنی زمین کے اندر نہ یا دادی کے ہیں۔ اور ہنوم کے معنی چھپی ہوئی چیز یا نظروں سے اچھل کے ہیں۔ عربوں میں ہنوم کے معنی خفیہ مشورہ ہیتم کے معنی چھپانا۔ ہنوم جہنم کا ایک تشبیہ ہنوم الحینم کے معنی کلام مخفی گویا زیادتی معنی مخفی کے ہیں (لسان العرب) جواہر جہنم یعنی "زمین کا مخفی اندر رہنے" چونکہ زمین کے سینہ میں نارجم کبوترک رہی ہے۔ اس لئے پاتال یا اسفل السانیین دوزخ کو کہا گیا ہے۔ اسی نسبت سے عربوں میں الجہنم فارسی مادہ مستعمل ہے۔ جس کے معنی اٹھاؤ گڑھے کے ہیں۔ یہ عجیب بات ہے کہ دوسری زبانوں میں بھی دوزخ کو اٹھاؤ گڑھا یا مخفی جگہ کہا گیا۔ عبرانی میں مشرک اور ایرانی میں جہنم کے معنی مخفی جگہ اور پاتال کے ہیں۔ اس کے بالمقابل عربوں میں جہنم اسفل السانیین

در حدابہ کے الفاظ ہیں۔ زبانوں کے اس اتفاق اور یکا رنگت سے ظاہر ہے کہ یہ تشریح کہ جہنم دراصل جواہر ہے قرین قیاس ہے۔ زمین کے اندر نہ میں چونکہ ایک مخفی آگ بھڑک رہی ہے اس لئے اسے جہنم کہا گیا۔

مستشرقین بھی اس لفظ کو مرکب یا مادہ ہیں۔ ان کی لغوی تشریح یہ ہے کہ جہنم یا جی کے معنی دادی کے ہیں۔ ہنوم کسی شخص کا نام ہے۔ معنی نامعلوم۔ لیکن عربوں میں دوزخ ثنائی مادہ یا معنی اور با مقصد ہیں۔ جوا کے معنی زمین کا پاتال اور ہنوم کے معنی مخفی نظروں سے اچھل۔ کثرت استعمال سے مادہ گر گیا اس طرح جواہر جہنم، جہنم بن گیا۔ صورت علت کا گرنا لغت میں ایک عام بات اور مسلم ہے۔

علماء مغرب کا یہ کہنا کہ یہ لفظ کے قریب ایک دادی کا نام ہے جس میں آگ جلا کر بنی ہے۔ جہنوم تھا۔ مذکورہ لغوی تشریح کی مزید تائید ہے۔ سامی زبان میں چونکہ جواہر جہنم کے معنی زمین کے مخفی اندر نہ یا دادی کے ہیں۔ زمین کے پاتال میں آگ بھڑک رہی ہے اس رعایت سے اس دادی کا نام جہنوم رکھا گیا ظاہر ہے کہ اس دادی کے نام سے لفظ جہنم نہیں بنا بلکہ برعکس صورت ہے جواہر جہنم سے جہنوم اور جہنم کے لفظ بنے ہیں۔

اس تحقیق کے عین نظر مستشرقین کا یہ خیال ایک علمی دہم ہے کہ دادی جہنوم قرآن میں جہنم ہے۔ قرآن حکیم نے یہ لفظ عبرانی سے نہیں لیا بلکہ عبرانی نے ام اللسان سے زبان لیکھی اور عربوں کی خوشہ چینی کی ہے۔

لفظ جہنم کی ایک اور تشریح بھی قابل غور ہے۔ السنہ علیہ میں یہ لفظ جہنم اور جہنم دو طرح ملتا ہے۔ عربی اور عبرانی میں جہنم یا جہنوم۔ سریانی اور یونانی میں جہنم۔ اس اختلاف کی وجہ یہ ہے کہ سامی زبانوں میں نون کا میم میں بدل جانا ایک عام بات ہے۔ جیسے آل عمران کا آل عمران۔ عربی میں ہون کے معنی دوسرے اور کراتنے کے ہیں (لسان ظاہر ہے کہ یہ مادہ نون ہے۔ عربوں میں ہون کے معنی بھی یہی معنی ہوتے ہیں جہنم پرانہ عہد نامہ کی عبرانی انگریزی ڈکشنری میں لکھا ہے کہ اس لفظ کے معنی بہت مشتہ ہیں۔ ایک عبرانی عالم کرائے دوزخ کہ عبرانی ہنوم دراصل عربی کا ہنوم ہے۔ اس سے ہنوم کے لفظ عربی لفظوں سے لیا گیا ہے۔ دونوں کے معنی دوسرے اور کراتنے کے لئے ہیں (Hebrew and English Lexicon by Brown and others)

حوادث کے معنی ہونے کے دادی آدہ لکھا۔ اسی سے جہنم اور جہنم ہو گیا۔ دوزخ کی اس کیفیت کا اظہار قرآن حکیم میں ذخیرا دشحیقا کے الفاظ میں ہوا ہے انہی میں سے کہ دہل رون اور دردا تہوں کا سینا ہوگا (سورۃ یسعیاہ کے معنی میں) دکھ درد کی جگہ ۱۵٪ کے الفاظ ہیں۔

پیکس بائبل کو مغربی میں جہنم کے معنی PLACE OF PAIN کے ہیں یعنی دکھ درد کی جگہ۔ (اصطلاح ۱۶٪ کالم ۲ یسعیاہ ۱۵٪)

عربوں میں ہنوم کے معنی وہی جگہ کے بھی ہیں۔ سفیرات میں سے دکھن ایسی چیز سے کہتا ہے جس کی ذکر موزوں نہ ہو۔ فی صلات ہنومات مثلا میں بری عادتیں ہیں۔ عربوں کے مدہ نون اور عبرانی کے ہون م کے معنی بہت بری جگہ کے بھی ہو سکتے ہیں۔ اندر میں صورت حوہنوم کے معنی اسفل السانیین کے ہوں گے۔ جواہر جہنم کا جہنم نار جہنم ہی گیا۔

متذکرہ بالا صورتیں ظاہر کرتی ہیں کہ جہنم کا لفظ کسی نام معلوم دادی کے نام سے نہیں نکلا۔ بلکہ ایک مستقل لفظ ہے جس کے سارے معنی دوزخ پر چسپاں ہوتے ہیں۔

ملازمت کے خواہشمند نوجوانوں کی فوری توجہ کے لئے

میرزا یا اینگلو ڈل پاس نوجوان جو مغربی تربیت کے بعد پوری کام کرنے کے خواہش مند ہوں فوری طور پر فاسکرا کو اپنے کوائف سے مطلع کریں

(جہنم خدمت تعلق میں تمام الامور پر مکتوب)

ترسیلہ اندر اور استظاہر امور کے متعلق مفید التفصیل سے خط و کتابت کیا کرے

عالم عیسائیت

اصلی انجیل کہاں ہے؟

کیا موجودہ انجیل خدا کا کلام ہیں؟ اگر یہ خدا کا کلام سے تو جیادوں اناجیل سے ایک ایک آیت ایسی پیش کر دیں گی کہ تو انجیل کے مؤلفین سے یہ تسلیم کیا ہو کہ انجیل میں جو کچھ لکھا گیا ہے وہ اللہ تعالیٰ کے ایہام اور وحی سے لکھا گیا ہے اور وہ کلام الہی ہے اگر خود منہی مفرض۔ لوقا اور یوحنا اس امر کا دعویٰ نہیں کرتے تو دوسروں کا اناجیل کے متعلق کلام الہی کا دعویٰ کہنا مشکل غلط ہے بلکہ مدعی سست کو اہ حجت والی بات ہے۔ ہم بطور چیلنج کے یہ تحریر کرتے ہیں کہ اناجیل اولیہ کے ان مؤلفین نے ہرگز ہرگز یہ دعویٰ نہیں کیا کہ انہوں نے جو کچھ اناجیل میں لکھا ہے وہ خدا کا کلام ہے۔ چنانچہ لوقا نے اپنی انجیل کی ابتدا میں یہ لکھا ہے کہ وہ جو کچھ انجیل لوقا نے تحریر کر رہے ہیں وہ درحقیقت ذاتی تحقیق کی بنا پر لکھ رہے ہیں نہ کہ وحی اور ایہام کی بنا پر چنانچہ لکھتے ہیں:-

میں نے اس پر کربا مدعی ہے کہ جو باتیں ہمارے درمیان واقع ہوئیں ان کو ترتیب وار بیان کریں جیسا کہ انہوں نے جو شروع سے خود دیکھے اور اسے اور کلام کے خادم تھے ان کو ہم تک پہنچایا۔ اس لئے اسے معزز و متقی نفس میں نے بھی مناسب جانا کہ سب باتوں کا سلسلہ شروع سے ٹھیک ٹھیک دریاخت کر کے ان کو تیرے لئے ترتیب سے لکھوں تاکہ میں باتوں کی تو نے تسلیم پائی ہے ان کی جستجوئی مجھے معلوم ہو جائے۔ لوقا ۱: ۱-۲

اس سے مترشح ہے کہ لوقا اپنی ذاتی تحقیق کے مطابق کوالف تحریر کرتے ہیں۔ اس کے علاوہ اناجیل اولیہ میں ایسی آیات موجود ہیں جن کے متعلق رسیچ سکا رڈ نے یقینی طور پر تحریر کیا ہے کہ یہ اناجیل نویسوں نے نہیں بلکہ متاخرین نے تحریر کی ہیں چنانچہ انجیل مرقس کی آخری بارہ آیات کے متعلق انسائیکلو پیڈیا بریٹانیکا ایڈیشن ۱۹۷۳ء میں تحریر ہے:-

ترجمہ: یہ آیات اصل انجیل کے ساتھ بعد میں اعلیٰ دوسری صدی کے اوائل میں لکھی گئیں تاکہ انجیل کے خاتمہ کی جگہ میں جو کچھ لکھا گیا اسے ناقص خیال کیا گیا تھا۔ الخوض مندرجہ بالا بیان کی بنا پر ہم عیسائیوں سے یہ دریاخت کرتے ہیں کہ اصلی انجیل کہاں ہے؟

احمدیت پر اعتراضات کے جواباً

حسب موقع الزامی جواب بھی ضروری ہوتا ہے

اس زمانہ میں جبکہ بیسیوں کا زور تھا اور ان کو اپنی حکومت کا ناز تھا تحریر و تفسیر میں عیسائی پادریوں نے اور بائبل اسلام علیہ السلام پر ایسا لگا دیا کہ ان کے لفظ و لہجہ سے بظور ٹونہ دیکھتا ہے "اصحاحات المؤمنین" از پادری ڈاکٹر احمد نواز کا مطالعہ ہی کافی ہے۔ تب ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے الزامی جواب بھی دینا شروع فرمائے تاکہ دشمنان اسلام کو محسوس ہو کہ دشنام وہی ہے جیسے تکلف ہوتی ہے اور اس طرح وہ بدزبان سے باز آسکیں۔ چنانچہ اس کا خاطر خواہ نتیجہ نکلا۔ مثال کے طور پر آپ نے عیسائیوں کے معذابوسے مسیح موعود کی تصویر اڑانے بائبل دکھا کر قرآن کی تصویر بھی پیش کی۔ اگر سے قرآن کی عظیمست اور دیگر کتب پر برتری ثابت ہوتی تھی اور مسلمانوں نے جب عیسائیوں کو اپنے سوتے کی گردیوں کا بھی بردے بائبل نقشہ دیکھا تو ان کے ان کو اپنا بدزبان کا طریق ترک کرنا پڑا۔ تاکہ انھیں کسے ناطق نادان مسلمان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ان الزامی جوابات کو ناہیکھ سے حضرت مسیح علیہ السلام کی توہین سے تعبیر کرنے لگ گئے حالانکہ پہلے بزرگان امت محمدیہ نے یہ الزامی جواب کا حسب موقع و ضرورت طریق اختیار کیا ہے مثلاً دا تفسیر ترجمان القرآن بلحاظت البیان "مصحفہ نوب عبدین حق خان صاحب جلد ۲ فلسفہ میں لکھا ہے:-

" ایک بار اچھی دوم پاس ہوا تھا وہ (پاکستان) کے گیا تھا۔ اس مجلس میں ایک عیسائی

نے اس کو مسلمان دیکھا کہ یہ طعن کیا کہ تم کو خبر ہے کہ تمہارے پیغمبر کی بی بی کی لوگوں نے کیا کہا تھا؟ اس نے جواب دیا ہاں مجھ کو یہ خبر ہے کہ اس طرح کی دو بیسیاں نہیں ہیں پر ہمت زنا کی لگائی۔ مگر اتنا فرق ہوا کہ ایک بی بی پر فقط الزام ہوا۔ دوسری بی بی ایک بچہ بھی جن لائیں۔ وہ نصرانی مہبت ہو کر رہ گیا۔ یہ جواب بظور مساد سے لے دیا گیا تھا واسطے الزام سننے کے۔ یہ مطابق نفس الامر کے۔ کیونکہ حقیقت میں تو عائشہؓ اور مریمؓ دونوں اس عیب سے پاک تھیں۔ (ترجمان القرآن جلد ۲-۳ فلسفہ)

۲۔ حال ہی میں "حجیت و تجدید مغربی پاکستان کی نشاۃ فصلیہ" کے مولوی ابوالمعتمد سعادت ایٹا نے مولوی صاحب کی ایک کتاب "اسلام اور عیسائیت" کے نام سے شائع کی ہے جس میں بائبل روح سے بطور الزامی جواب دیا بھی لکھا ہے کہ:-

"حضرت مسیح علیہ السلام کی نین نائیاں داد ہاں کسی۔ ذاتی اور بدکار نہیں اور چار نامے دادے بھی بد تھے۔ (اسلام اور عیسائیت فلسفہ)

گو یہ بھی اقرار کیا ہے کہ:-

"خدا شاہد ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام کے متعلق جب بقول تمہارے بھی کچھ لکھا پڑتا ہے تو بھی دل پر بارگراں کرتا ہے کیونکہ مسلمان دیگر انبیاء کی طرح حضرت مسیح علیہ السلام کو بھی معصوم اور برگزیدہ نبی تسلیم کرتے ہیں۔ (اسلام اور عیسائیت فلسفہ)

حالانکہ یہ ایک حقیقت ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی جہاں حضرت مسیح موعود صابری کے متعلق الزامی رنگ میں کچھ لکھا ہے وہاں یہ بھی فرمایا:-

"ہذا ما کتبنا من الاناجیل علی سبیل الازہار۔ وانا نکرّم المسیح و نعلم انہ کا ن یقتبنا من الانبیاء و نکرّم" یعنی یہ صدمہ ہم نے اناجیل سے بطور الزام لکھا ہے۔ ورنہ ہم مسیح کو بزرگ و مکرم جانتے ہیں اور ان کو پر ہیز گار اور انبیاء کرام سے گردانتے ہیں۔ (خلافت اقصیٰ)

(میرا عملی سامعہ مولوی فضل ربی سلسلہ احمدیہ سائیکوٹا)

تاریخ اسلام کا ایک درق

صحابہ کرام کا انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اخلاص

جسٹ بدر کے موقع پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایک نیکو ساکت اسلامی لشکر کی صفیں درست کر رہے تھے ایک صحابی سواد نامی صفت سے کچھ آگے بڑھے ہوئے تھے آپ نے تیرے اشارہ سے انہیں پیچھے ہٹنے کو کہا تو اتفاق سے تیری ٹھٹھی اہمیت سے ان کے سینہ پر لگی انہوں نے ہر آت کے عرض کیا کہ یا رسول اللہ آپ کو خدا نے حق و انصاف کے ساتھ مبعوث کیا ہے کہ آپ نے مجھے ناحق تیرا ماں پیرا ماں کو اس کا بدلہ لوں گا صحابہ کرام نے ان کی اس بات پر کھلبلی ہو بہت پیچ و تاب کھاری تھے اور چاہتے تھے کہ ایسے گستاخانہ کلمات کو ادا کرنے والی زبان کاٹ لیں گو ادب کی وجہ سے برتے نہ تھے ان کے یہ جذبہ بات بھی اسحاق علیہ السلام کا نتیجہ تھے جو ان کو اپنے ہادی صلی اللہ علیہ وسلم سے کس قدر تعلق تھا۔ بین اپنی محبت کے باعث وہ اس محبت کا اندازہ نہ کر سکتے تھے جس کا مشہور حضرت سواد کے دل میں اہلی رہا تھا اور جس سے مجبور ہو کر ان کے منہ سے یہ گستاخانہ الفاظ نکلے تھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جو سرور انساں اور مآدات تھے کب انھیں مات کو گوارا دے سکتے تھے کہ کسی شخص کے دل میں یہ خیال ہے کہ آپ نے اس سے بیانی کی ہے چنانچہ آپ نے فرمایا کہ بہت اچھا تم مجھ سے بدلہ لے لو (انہوں نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ میرا سینہ ٹٹکا تھا جس وقت آپ کا تیرے گھمے دگا یہ سنا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اپنے ہر سارک سے کبڑا لٹھا دیا۔ ایک بدبو کچھ پھرا وہ دنیا کے عشق و محبت میں ہمیشہ یادگار رہے۔ حضرت سواد آگے بڑھے اور دنیا میں ادب کے ساتھ ان کے پیچھے چھوڑے سینہ مبارک کو چوم لیا اور اس طرح ابھی سے ہزاروں کے لئے تسکین حاصل کی یہ دیکھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مسکرتے ہوئے فرمایا سواد یہ تمہیں کیا سوچی حضرت سواد نے رقت بھری آواز میں عرض کیا۔ یا رسول اللہ زبردست دشمن کے ساتھ مقابلہ ہے جہاد ہے میدان ہے اور کوئی دم میں معرکہ کا زنا دکھم ہونے والا ہے خدا جانے کون زبرد رہتا ہے اور کسے شہادت کا در نصیب ہوتا ہے۔ معلوم نہیں۔ پھر اس مقدس وجود کو دیکھنے کا موقع ملتا ہے یا نہیں میرے دل میں یہ خیالات موجزن تھے کہ معلوم نہیں جس مقدس و صہم جسم کو چھونے کی سعادت کبھی حاصل ہو سکے گی یا نہیں۔ اسے میں نے مجازاً کہہ سکتے ہیں کہ ایک مرتد آپ کے جسم مبارک کو چھو کر اور ایک سگ سے میرے دل نے یہ قدر چھو کر اس چھوٹے و ذوق سے صحابہ کرام کے عشق و محبت کا جواں ہار اپنے آقا سے ہونا ہے وہ ہر ایک کرم

صیغہ امانت صدر انجمن احمدیہ کے متعلق حضرت اسلمح الموعود خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کا اتر

سینا حضرت اسلمح الموعود خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے صیغہ امانت صدر انجمن احمدیہ کے قیام کی غرض و غایت بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

۱۔ اس وقت جو سلسلہ کو بہت سہی مانی ضرورتیں پیش آتی ہیں جو عام آدمی سے پوری نہیں ہو سکتیں۔ اس لئے میں نے تجویز کیا ہے کہ اس سے فوری ضرورت کو پورا کرنے کا ایک ذریعہ تو یہ ہے کہ جماعت کے افراد میں سے جس کسی نے اپنا دو پیسہ کسی دوسری جگہ بطور امانت رکھا ہو اسے وہ فوری طور پر اپنا دو پیسہ جماعت کے خزانہ میں بطور امانت صدر انجمن احمدیہ داخل کر دے تاکہ فوری ضرورت کے وقت ہم اس سے کام چلا سکیں اس میں تا جملہ کا وہ دو پیسہ مل نہیں ہو جاتا کہ لئے رکھتے ہیں۔ اسی طرح اگر کسی ذمہ دار نے کوئی جائیداد بیچی ہو اور آئندہ وہ کوئی اور جائیداد خریدنا چاہتا ہو تو ایسے احباب صرف اتنا روپیہ اپنے پاس رکھ سکتے ہیں جو فوری طور پر جائیداد کے لئے ضروری ہو۔ اس لئے اس تمام روپیہ جو جنسوں میں دو سترن کا جمع ہے۔ سلسلہ کے خزانہ میں جمع ہونا چاہیے۔

امید ہے کہ احباب جماعت حضور کے اس ارشاد کی تعمیل میں اپنی رقم جملہ خزانہ صدر انجمن احمدیہ بھجوا دیں گے۔

د افسر خزانہ صدر انجمن احمدیہ

الفضل میں اشتہار کے کرنی تجارت کو فروغ دیں۔ (دینجرا)

ٹائم ٹیبل	ٹائم ٹیبل	ٹائم ٹیبل	ٹائم ٹیبل
۱۔ ۳۰ - ۳ صبح	۲۰ - ۳	۲۵ - ۲ صبح	۲۵ - ۲ صبح
۲۔ ۳۰ - ۲	۲۰ - ۲	۲۵ - ۲ صبح	۲۵ - ۲ صبح
۳۔ ۳۰ - ۵	۲۰ - ۵	۲۵ - ۲ صبح	۲۵ - ۲ صبح
۴۔ ۳۰ - ۶	۲۰ - ۶	۲۵ - ۲ صبح	۲۵ - ۲ صبح
۵۔ ۱۵ - ۴	۱۵ - ۴	۲۵ - ۲ صبح	۲۵ - ۲ صبح
۶۔ ۲۵ - ۸	۲۵ - ۸	۲۵ - ۲ صبح	۲۵ - ۲ صبح
۷۔ ۲۵ - ۹	۲۵ - ۹	۲۵ - ۲ صبح	۲۵ - ۲ صبح
۸۔ ۳۰ - ۹	۳۰ - ۹	۲۵ - ۲ صبح	۲۵ - ۲ صبح
۹۔ ۳۰ - ۱۰	۳۰ - ۱۰	۲۵ - ۲ صبح	۲۵ - ۲ صبح
۱۰۔ ۳۰ - ۱۱	۳۰ - ۱۱	۲۵ - ۲ صبح	۲۵ - ۲ صبح
۱۱۔ ۱۵ - ۱۲	۱۵ - ۱۲	۲۵ - ۲ صبح	۲۵ - ۲ صبح
۱۲۔ ۱۵ - ۱۲	۱۵ - ۱۲	۲۵ - ۲ صبح	۲۵ - ۲ صبح
۱۳۔ ۳۰ - ۱۳	۳۰ - ۱۳	۲۵ - ۲ صبح	۲۵ - ۲ صبح
۱۴۔ ۳۰ - ۱۴	۳۰ - ۱۴	۲۵ - ۲ صبح	۲۵ - ۲ صبح
۱۵۔ ۱۵ - ۱۵	۱۵ - ۱۵	۲۵ - ۲ صبح	۲۵ - ۲ صبح
۱۶۔ ۱۵ - ۱۶	۱۵ - ۱۶	۲۵ - ۲ صبح	۲۵ - ۲ صبح

مسجد الرحمن پر اچھے

قابل اعتماد سروس
سرگودھا سے سیالکوٹ
عباسیہ ریسپورٹ کمپنی
کی آرام دہ سول
میں سفر کریں (انجیر)

احباب ہمیشہ قابل اعتماد سروس
ٹرانسپورٹ کمپنی لمیٹڈ لاہور
کی آرام دہ سول میں
سفر کریں۔ (دینجرا)

چندہ جلسہ سالانہ

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ نے مجلس شاد و دست ۱۹۲۳ء کے موقع پر فرمایا:-

”حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے چندہ جلسہ سالانہ کو ایک مستقل کام قرار دیا ہے۔ اور فرمایا ہے کہ

اس جلسہ کو معمولی انسانی جلسوں کی طرح خیال نہ کریں۔ یہ وہ امر ہے جس کی مثالیں تاریخ میں اور علماء کلمہ اسلام پر نہیں آتی ہیں۔ اس سلسلہ کی بنیادی اسٹڈنٹس نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے۔ اور اس کے لئے وہ میں نیادی ہیں۔ جو عنقریب اس میں آئیں گی کیونکہ یہ اس فائدہ کا فصل ہے۔ جس کے اگے کوئی بات (انہی نہیں) (اشتراک، رومبر ۱۹۲۳ء)

پس حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جلسہ سالانہ کو ایک مستقل کام قرار دیا ہے اور فرمایا ہے کہ خدا تعالیٰ کے حکم سے یہ سلسلہ جاری کیا گیا ہے۔ پس اگر چندہ جلسہ سالانہ کو ایک دیکھا جائے تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس دور دینے کی وجہ سے کہ ہمارا جلسہ سالانہ دوسرے لوگوں کے جلسوں کی طرح نہیں۔ مومنوں کا اس چندہ میں مدد لینا ان کے ایمان کو بہت تازہ کرنے کا موجب بنتا ہے گا۔

خاص غرض یہ ہے کہ اس سال عہدہ داروں کو بھی سے پوری پوری کوشش شروع کر دی جائے کہ جماعت کا کوئی فرد ایسا نہ رہے کہ اس کا غیر میں پورا حصہ نہ لے کر اپنا ایمان تازہ کرنے کی سعادت سے محروم رہ جائے۔ (د اسلام ناظر بیت المال دآمد) (دہرہ ضلع جھنگ)

چندہ جماعت کی بروقت بروکریٹ خلیفۃ المسیح الثانی

مکا ارشاد کرامی

پس یہ جو ہمارے چندہ کے لئے بعض کو ہر چھ ماہ بعد ادا کرتے ضروری ہیں۔ اگر وہ ایسا نہیں کریں گے تو خدا نے اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خاطر قربانیوں کے نتیجے پر جو نہیں اور ہمیں ہمارے لئے مفید ہیں وہ انہیں نہیں ملیں گی اور ان میں روٹھانی کر دے پیا ہو جائے گی۔

پس عہدیداران کو چاہیے۔ چندہ اپنے وقت پر وصول کریں تا سال کے آخر میں نہ انہیں کو سخت ہونہ ہمیں پریشانی لاحق ہو۔

خطبہ جمعہ فرمودہ ۲۲ اپریل ۱۹۲۷ء

(ناظر بیت المال دآمد)

ٹائم ٹیبلوں کی ضرورت

ا کا ڈسٹریکٹ جنرل معزنی پاکستان لاہور کے دفتر میں ٹائم ٹیبلوں کے لئے دفتر کوڈ میں ٹائم اور انٹر پورٹ ہو گا۔ درخواست محضت ایپلائمنٹ ایجنسی میں یا ملازم کی صورت میں محضت افسران متعلقہ۔

عسریہ ہر ۲۵ سال سے زائد نہ ہو۔ اصل تعلیمی سرٹیفکیٹس اور فوٹو کی کاپیاں چہرہ لائیں (پ۔ب۔ٹ ۵۰۶۰۶) (ناظر تعلیم)

ننگرانہ ضامین ایک تقریب

مکرم چوہدری کم الہی صاحب ظفر سلجہ بین کی ننگرانہ ضامین میں آمد پر جماعت احمدیہ ننگرانہ ضامین عسریہ کا اہتمام کیا جس میں معزنی ننگرانہ ضامین کو بلا کر کیا گیا۔ مکرم چوہدری صاحب رسول شہیدین کے ایمان اخذ و تبلیغی واقعات بیان کیے اور احباب جماعت کو خلافت اجرم سے حقیت و راستگی کی تلقین فرمائی۔

رشتید احمد قسمر صدر انجمن مومنین و قائد مجلس عظام الاحادیہ ننگرانہ ضامین صاحب۔ ضلع شیخوپورہ

حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ تعالیٰ عنہ

☆ مفید اور بابرکت نسخہ جنت

ہمارے ہاں پورے اجزاء اور صحیح اوزان سے تیار کئے جاتے ہیں

احباب اپنی طبی ضروریات کے لئے

ہمیں خدمت کا موقع دیں!
ناصر دواخانہ حیدرآباد ربوہ

عمارتی لکڑی

ہمارے ہاں عمارتی لکڑی دباہ کیل۔ پڑت چیل کافی تعداد میں موجود ہے ضرورت مند احباب ہمیں خدمت کا موقع دے کر مشکور فرمائیں گے۔ گلوب ٹمبر کارپوریشن۔ ۲۵ یوٹمبر بارکیٹ لاہور۔ فون نمبر ۶۲۶۹۱۸

کالی دوا

فولاد اور سڑی بوتلیوں کا سفوف!
جگر تپہ اور تری کی تمام امراض پتلیان صنف جگر بھس کمی خون ہاتھ پاؤں پہرہ پوسن اور سڑی زردی دھماکے کا خاتمہ کرنے کے لئے مفید ہے۔ قیمت ڈیڑھ روپے۔
دواخانہ رحمت ربوہ

الراحمہ سید مبارک احمد سرور سکسٹھ ہاؤس نئی سر روڈ۔ ضلع قنبر پارکر
العیاذ۔ لبر احمد بھٹی ولد غلام رسول بھٹی نیا سر روڈ۔ ضلع قنبر پارکر
گواہ شاہ۔ ایم غلام رسول والد مرحوم صدر عیادت احمدیہ۔ نیا سر روڈ
نخلی قنبر پارکر۔ سندھ
گواہ شاہ۔ محمد اکبر افضل شاہ۔ مری
سلسلہ احمدیہ۔ ضلع قنبر پارکر

ترسیل زاد راستہ امور سے متعلق
بیچر افضل سے خط و کتابت کیا کریں

وصایا

خود بخیر ہوئے۔ مندرجہ ذیل وصایا جنس کا درپور زاد صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کی منظوری سے قبل صرف اس لئے تیار کیے گئے ہیں تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا میں سے کسی وصیت کے متعلق کسی حجت سے کوئی اعتراض ہو تو دفتر بستی مقبرہ کو بندہ دن کے اندر بخیر طہ پر ضروری تفصیل سے آگاہ فرمائیں۔ ان وصایا کو جو نمبر دیئے جا رہے ہیں وہ ہرگز وصیت نمبر نہیں بلکہ یہ مسلسل نمبر ہیں وصیت نمبر صدر انجمن احمدیہ کی منظوری سے تیار کئے جاتے ہیں۔ یہ وصیت کنندگان سیکرٹری صاحبان نالہ اور اسی کے صاحبان وصایا کے ساتھ کونٹ فرمائیں۔ سیکرٹری جنرل کا درپور ہاؤس۔ ربوہ

ربوہ کے چار مشہور نسخے

۱۔ نور کا جمل

آنکھوں کی خوبصورتی و تندرستی اور صفائی کے لئے قیمت دس آنہ۔ سوار پیر

۲۔ سرسبز خورد نشید

آنکھوں کے لئے نہایت مفید اور عظیم ذرا کریم قیمت ۵۰ پیسے

۳۔ نور منجن

دائروں کی صفائی اور تندرستی کے لئے بہترین منجن۔ قیمت ایک روپیہ

۴۔ اکسیر معدہ

بدرخصی اچھا روپیت درد و دلخیز وغیرہ کے لئے مفید اور لذیذ پھلکی۔ قیمت دس آنہ۔ سوار پیر۔ اور حالی دباہ

خورشید یونانی دواخانہ حیدرآباد ربوہ

پاکستان ربوہ کے تار سڑی گا اور اگر کوئی جاننا چاہے اس کے بعد پیدا کر دل تو اس کی اطلاعات مجلس کا دروازہ کو دیا رہوں گا اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جسم قدر متروکہ نہ کرنا۔ یہ اس کے ہاتھ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔
رَبِّنا تَقْسِمًا بِما نَکُنَّا اَعْمٰیج
الشیخ الاسلامیہ
دکتر عادل۔ (۱) روپیہ
الراحمہ سید مبارک احمد سرور سکسٹھ ہاؤس نئی سر روڈ۔ ضلع قنبر پارکر
والعبد رضی اللہ عنہم جو غلام رسول بھٹی مکنت نئی سر روڈ۔ ضلع قنبر پارکر
گواہ شاہ۔ ایم غلام رسول مرحوم صدر عیادت احمدیہ

مسئل نمبر ۱۳۸

میں مبارک بیگم زکوٰۃ شہادت قوم بٹ پیشہ خانہ واری عمر ۲۲ سالہ پیدا ہوئی احمدی ساکن نئی سر روڈ ڈاک خانہ خاص ضلع قنبر گورنمنٹ سکول پاکستان۔ بقائمی پوسٹ دوکوس بلا سجدہ اگر آج بندہ آج ۲۶/۱۱/۶۶ سب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد اس دست حسب ذیل ہے جو میری ملکیت ہے۔ اس جائیداد کے علاوہ میرا کوئی آئندہ نہیں۔
۱۔ حق سیرنگ پانچ سو روپے ہے۔ جو بندہ خاوند ہے۔
۲۔ میرا زید سب ذیل ہے۔
۱۔ طلاق کاغذ و ذی ایک تولا۔ ۱۲۵ روپے
۲۔ طلاق کاغذ و ذی ایک تولا۔ ۱۲۵ روپے
۳۔ طلاق کاغذ و ذی دو تولا۔ ۲۵۰ روپے
میزان ۵۰۰/- روپے
میں اس جائیداد کے بلخصوص وصیت بخیر صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد پیدا ہوگی یا آمد کوئی ذرا میرا میرا ہونے تو اس کی اطلاع مجلس کا دروازہ کو دیتی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے بلخصوص مالک مجلس احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے منظور فرمائی جاوے۔
رَبِّنا تَقْسِمًا بِما نَکُنَّا اَعْمٰیج
السَّیِّدِ اَحْمَدِیْمِ

(شرط اول ایک روپیہ)
الراحمہ سید مبارک احمد سرور سکسٹھ ہاؤس نئی سر روڈ۔ ضلع قنبر پارکر
الراحمہ سید مبارک احمد بھٹی ولد غلام رسول بھٹی گواہ شاہ۔ لبر احمد بھٹی ولد غلام رسول بھٹی نیا سر روڈ۔ ضلع قنبر پارکر
گواہ شاہ۔ ایم غلام رسول والد مرحوم صدر عیادت احمدیہ۔ نیا سر روڈ۔ ضلع قنبر پارکر۔ سندھ
مسئل نمبر ۱۳۸
میں مبارک بیگم زکوٰۃ شہادت قوم بٹ پیشہ خانہ واری عمر ۲۲ سالہ پیدا ہوئی احمدی ساکن نئی سر روڈ ڈاک خانہ خاص ضلع قنبر گورنمنٹ سکول پاکستان۔ بقائمی پوسٹ دوکوس بلا سجدہ اگر آج بندہ آج ۲۶/۱۱/۶۶ سب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد اس دست حسب ذیل ہے جو میری ملکیت ہے۔ اس جائیداد کے علاوہ میرا کوئی آئندہ نہیں۔
۱۔ حق سیرنگ پانچ سو روپے ہے۔ جو بندہ خاوند ہے۔
۲۔ میرا زید سب ذیل ہے۔
۱۔ طلاق کاغذ و ذی ایک تولا۔ ۱۲۵ روپے
۲۔ طلاق کاغذ و ذی ایک تولا۔ ۱۲۵ روپے
۳۔ طلاق کاغذ و ذی دو تولا۔ ۲۵۰ روپے
میزان ۵۰۰/- روپے
میں اس جائیداد کے بلخصوص وصیت بخیر صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرتی ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد پیدا ہوگی یا آمد کوئی ذرا میرا میرا ہونے تو اس کی اطلاع مجلس کا دروازہ کو دیتی رہوں گی اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ نیز میری وفات پر میرا جو ترکہ ثابت ہو اس کے بلخصوص مالک مجلس احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر وصیت سے منظور فرمائی جاوے۔
رَبِّنا تَقْسِمًا بِما نَکُنَّا اَعْمٰیج
السَّیِّدِ اَحْمَدِیْمِ

اکسیر نزلہ پانے نزلہ کھلے مفید و نجر نسخہ نزلہ پانے پلین ربوہ دواخانہ خدمت خلق حیدرآباد ربوہ

